

→ 察者看台

电影票退改签关键在影院

■维辰

电影票退改签难是消费“痛点”，日前，有媒体报道“电影票退票攻略”成为社交媒体热门话题。

退票是个技术活。其技术含量首先体现在不同售票渠道退改签标准不一：在线上，第三方平台购票不能退改签，影院客户端有退改机会；在线下，同一影院不同分店退票情况也不一样。其次，不同消费者待遇存在差异：不同积分有对应的退改签次数。

2018年中国电影发行放映协会发布的《关于电影票“退改签”规定的通知》要求，电影票退改签要优化流程、简化手续，履行对观众的告知义务，便于观众查阅和社会监督。从现实来看，这一规定并没有真正落地。在影院、售票系统、第三方电商平台协作过程中，影院可以自主选择平台和退改签服务。退改签功能没有全面落地不是不能，更多是影院不愿。

消费者买票容易退票难，影院工作人员的解释是防止恶意刷票。以近年来出现的恶意刷票锁场为例，粉丝

或宣发方通过大量购买首映日电影票，给影院制造高预售氛围，保证电影排片后退票，用低成本创造高票房记录。末了放映时几百人的影厅只剩几个人，影院即使亏本也不能换片。影院真正在意的是经济损失，比如同样是刷票，包场就比锁场受待见得多。

但普通消费者为什么要替恶意刷票者买单？同为消费者，为什么影院客户端会员就有退改签“特权”？细究起来，防止恶意刷票的理由站不住脚。一方面，可以通过技术手段判定恶意刷票，进行针对性预防，几次粉丝锁场事件中就有影院采取了“反锁场”措施，比如以设备损坏为由退票，自己先把场次锁定让粉丝不能购买预售票；另一方面，影院可以提前声明上座率低于一定比例就更换影片，可见影院并非无计可施。

不论是正常退票还是异常退票，都会造成票房损失，二次销售还会额外增加运营成本。其实电影票、演出票大多没有完整统一的退票机制，究其根本

在于消遣娱乐需求不是刚需，退票对消费者影响不大，但文化演出票品时间有效、数量有限，退票会给经营者造成较大经济损失。因而，当经营者能够自主选择是否开放退改签功能时，会更多为自己考虑。一刀切关闭退改签功能实际上将市场风险转嫁给消费者，单方规定售出概不退换属于霸王条款，很难说影院不是揣着明白装糊涂。

避免影院各行其是应在消费者和经营者之间兼顾公平，依据退票时间收取不同比例手续费的思路值得借鉴。比如深圳率先出台的根据消费者退改签时距离电影放映的时间实行阶梯式退费标准。韩国电影票退票也是这个思路，提前10天以上、7天、3天、1天取消预约应分别退还100%、90%、80%、70%的票面金额。

此外，还可以探索实名制购票，通过建立恶意刷票黑名单制度减少恶意退票，避免误伤普通消费者，降低影院风险。长远来看，也有利于提升用户体验。

世相浅见

本栏点评 赵群

1.近日，一段令人气愤的视频在网上流传。视频中，3名游客接连用硬物在八达岭长城城墙上刻划。一名女性游客在刻划后，随即将手中的硬物递给同行的男性游客。八达岭办事处的通报称，视频中拍摄的游客刻划行为发生时间为3月21日13时许，地点位于北三楼至北四楼之间，初步判断游客使用的刻划工具可能为钥匙、铁丝或其他尖利物品，刻划内容为游客姓名。

点评：在文物古迹上乱刻乱划，这是一种不道德的“留念”，不仅有碍观瞻、大煞风景，也是公共文明意识的缺失的一种体现。这种行为对文物古迹造成了破坏，在其身上留下了伤疤，也违反了相关法律法规，必须严惩。文物古迹是宝贵的文化遗产，需要大家共同呵护。管住乱写乱画的手，唤醒人们对重要历史文物的珍视，要加大曝光和强化宣传齐抓，严厉惩治和变“堵”为“疏”并举。既要让不文明游客为自己的不文明行为付出沉重代价，也要不断创新解决方案，提升游客的规则意识和法律意识。

2.国家互联网信息办公室等四部门近日联合发布《常见类型移动互联网应用程序必要个人信息范围规定》，明确了地图导航、即时通信、网络购物等39类常见App必要个人信息范围，瞄准超范围收集用户个人信息问题。

点评：新规为App划出底线、明确红线，释放出一个清晰的信号：收集个人信息不能再“任性乱伸手”，不能想要多少要多少。近年来，一系列保护个人信息的规章制度相继出台，取得了积极成效。但是，有了“硬核”规定也不意味着可以高枕无忧，关键在如何执行。首先，必须加强动态监管，创新监管手段。相关部门要及时跟进市场最新情况，提高技术检测能力，实现监管前置。其二，必须加大处罚力度，提高违规成本。针对侵犯用户隐私权的App，该整治的要及时整治，对拒不接受整治的要坚决下架，让处罚真正见到实效。

3.有口碑，却没热度；频上热搜，口碑却“扑街”。口碑与流量之间形成反差现象，在近几年的影视行业已司空见惯。流量是收视率在网络时代的一种延续和升级。因为它关乎热度和变现，很多时候甚至被当成唯一评价标准。因此，“IP+流量”成为这几年许多影视剧的标配，但同时，这也导致作品同质化、套路化严重，演员无演技，作品无内涵，“白甜宠”现象一时竟成为潮流。

点评：2020年，我国电视剧产量同比降幅不少，希望减量能成为推动提质的重要契机。观众的审美素养会越来越高，不会一味地被流量牵着鼻子走。因此，影视产业要从我国博大精深的文化中汲取营养，并紧跟时代变化，围绕题材选择、剧本创作、拍摄制作等关键环节下功夫，最终依靠内容输出来获得口碑和流量双丰收，寻求商业属性和文化价值的平衡点。

→ 今日论坛

品味“宁静”有回甘

■赵畅

如今，远离喧嚣嘈杂，享受宁静静谧，成为不少城市居民向往的生活状态。宁静，滋养着人们的心境，让人得以在沉静中聆听大自然的声音，倾听彼此之间的心声。

对于宁静，古人就有一份追寻。“蝉噪林逾静，鸟鸣山更幽”，写出了若耶溪的幽深，产生了动中见静的美学效果。“孤舟蓑笠翁，独钓寒江雪”，描摹出天地间万籁俱寂的纯净景象，折射着“渔翁”一尘不染的心境。宁静，似乎从来没有离开过我们的生活。它是人们生活的必需品，给人们带来无穷的滋味、独特的享受。

其实，宁静也是一种声音。从某种意义上说，它是有声之声、和谐之声。宁静，其实并非绝对的无声，而是在声音的流变中，为人们熨帖心情、抚慰心灵提供一种氛围和契机。也正因此，越来越多的人认同“回归自然”的理念，多走进大自然，不断丰富自己的“宁静体验”。

如果说，宁静可以分为外在宁静与内在宁静，那么外在的宁静是不可或缺的。外部环境越宁静，个体就越容易感觉到自己是周围环境的延伸。当然，外在宁静的作用是有限的，也因人而异。事实上，外在宁静只有经由内在宁静的转化，才能给人增添厚重的理性之美，并逐渐引领人走向生命的充盈和崇高。内在宁静的滋养、升华，往往离不开独处，甚至需要与孤独为伴。

品味宁静，总有回甘。感受宁静、享受宁静，尽情体会个中滋味，需要我们努力改造客观世界，也用心改造主观世界。

→ 新闻漫话



一瓶水，一场会，会一散，扔一半。参加会议时，多少人曾不经意这么做过？近日，有记者走访多个会议场所发现，瓶装水浪费现象随处可见。有专家估计，我国每年在会议场所浪费的瓶装水有上千万瓶。

“半瓶水”浪费需综合施策

■龙敏飞

无论你是参加商业性的会议，还是公益性的活动，亦或只是家长会，你都会发现，“半瓶水”浪费的现象的确是客观存在的。看似不显眼的“半瓶水”浪费，同样非常惊人。但其实，根据公开数据显示，我国是全国人均水资源最贫乏的国家之一，人均水资源占有量远低于世界平均水平。从这来说，呼吁节约用水，的确应该从梦想照进现实。事实上，“十四五”规划已提出，要实施国家节水行动。这样的要求，就是最高的行动指南，也应该成为每一个人的行动遵循。厉行勤俭节约，不应只体现在餐饮、食品上，

也应体现在“用水”上。

节约用水，需要全社会共同努力、综合施策。一则，对每一个个体来说，都应该养成“节约用水”的良好习惯，若是只喝了“半瓶水”，应该自觉主动地将另外的“半瓶水”带回家；二则，对主办方来说，或许也可以考虑用开水加水的方式来满足参会者的不同需求，或者用小瓶水来代替当前的正常瓶装水，从源头上减少“半瓶水”浪费的现象；三则，对全社会来说，或许也可以参照“光盘行动”，进行一场针对“半瓶水”浪费的“清瓶行动”，将酒店设置为“主战场”。

→ 有话就说

治理婚闹不是多管闲事

■王庆峰

这几天，山东省邹平市发布的《邹平市关于打击恶俗婚闹的公告》火了。公告提到，邹平严禁在婚庆活动中实施强行亲吻、搂抱或采取其他方式侮辱、猥亵新娘、伴娘等低俗、恶俗婚闹行为。违者由公安机关视情节依法予以治安处罚，构成犯罪的追究刑事责任。

眼下，随着个体权利意识增长，很多人已经认识到了恶俗婚闹的不妥，在社交媒体上发起相关倡议。但落到实际中，恶俗婚闹依然有很强的生存土壤。一方面，婚礼本身也需要热闹，但总有那么一些带头人，把握不好“热闹”和“低俗”的分别；另一方面，一些受害人普遍抱有迁就心态，明明吃了

亏，但念在亲戚朋友面子上，选择既往不咎。

这则公告毫无疑问是极有必要的。尽管个别人认为婚闹不需要过多的行政干涉，但实际上，恶俗婚闹从来都不是自家事。把新郎绑树上浇啤酒、倒酱油、砸鸡蛋等，已然扰乱公共秩序，治安管理处罚法明确有规定。在一些案例中，众人对新娘或伴娘进行性骚扰，更是触犯了刑法中“以暴力、胁迫或者其他方法强制猥亵他人或者侮辱妇女”的条款。

文明的养成不可能一蹴而就。在那些自律能力有限的范围内，相关部门就需要及时出手，教人们明辨是非。这次公告最大的亮点在于详细列举了



婚闹的各种情形，期待相关部门能抓住一批典型案例，用行动提升观念的水位。也期待每个人要敢于说“不”，别再让喜事成为包容过错的借口。